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20. Wahlperiode 01.08.2023

Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 
Technologie und Tourismus 

Unbeschrankte Bahnübergänge 

1. Wie viele Bahnübergänge gibt es in Schleswig-Holstein? 

Antwort: 

In Schleswig-Holstein existieren ca. 1450 Bahnübergänge, davon 531 Bahn-
übergänge bei nichtbundeseigenen Bahnen. Eine genaue, aktuelle Aussage 
zu der Anzahl aller Bahnübergänge (bundeseigene und nichtbundeseigene) in 
Schleswig-Holstein kann nicht getroffen werden, da dem Land diese Informati-
onen aufgrund der fehlenden Zuständigkeit für die bundeseigenen Schienen-
wege, welche beim Eisenbahnbundesamt und nicht beim LBV.SH liegt, nicht 
vorliegen. 

2. Wie viele dieser Bahnübergänge sind doppelseitig beschrankt, einseitig be-
schrankt, unbeschrankt und unbeschrankt ohne Ampelzeichen? Bitte tabella-
risch aufführen. 

Antwort: 

Eine Aussage zu der Sicherungsart aller Bahnübergänge in Schleswig-Hol-
stein kann nicht getroffen werden, da dem Land diese Informationen aufgrund 
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der fehlenden Zuständigkeit für die bundeseigenen Schienenwege nicht vorlie-
gen. Zu den 531 Bahnübergängen bei nichtbundeseigenen Bahnübergängen 
liegen aktuelle Informationen zu der Sicherungsart in der angeforderten Form 
(doppelseitig beschrankt, einseitig beschrankt, unbeschrankt, unbeschrankt 
ohne Ampelzeichen) derzeit ebenfalls nicht vor und konnten im Rahmen einer 
zur Beantwortung einer Kleinen Anfrage gegebenen Frist auch nicht erhoben 
werden. 

3. Wie viele Unfälle ereigneten sich seit 2017 an Bahnübergängen in Schleswig-
Holstein? Bitte tabellarisch aufschlüsseln nach Jahr und Art des Bahnüber-
gangs. 

Antwort:  

Die Verkehrsunfalllage für das Jahr 2017 liegt nicht mehr vollständig vor, da 
Verkehrsunfälle mit ausschließlich Sachschaden oder leichtem Personenscha-
den lediglich 5 Jahre ab Unfalldatum einer Auswertung zur Verfügung stehen. 
Erst seit dem Unfalldatum 01.01.2018 werden alle Verkehrsunfälle 10 Jahre 
gespeichert.  

In der untenstehenden Tabelle sind für den Zeitraum ab 01.01.2018 insge-
samt 131 Unfälle aufgeführt.  

Die Verkehrsunfälle sind nach den statistischen Kategorien 1 bis 6 aufge-
schlüsselt:  

1  Verkehrsunfälle mit Getöteten 

2  Verkehrsunfälle mit Schwerverletzten 

3  Verkehrsunfälle mit Leichtverletzten 

4  Verkehrsunfälle mit Sachschaden und einer bedeutenden Ordnungswidrigkeit 
(Owi) als Ursache 

5  Verkehrsunfälle mit Sachschaden und einer geringfügigen Owi als Ursache 

6  Verkehrsunfälle mit Sachschaden aufgrund von berauschenden Mitteln 
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2 22.12.17 17:59 2017 Dez 25813 Husum An der alten B 5 x     

1 17.02.17 16:34 2017 Feb 24568 Nützen Alte Landstraße x     
2 21.07.17 13:31 2017 Jul 25335 Bokholt-Hanredder Kortenhagen   x   
5 07.04.18 13:35 2018 Apr 25813 Husum Dockkoogastraße x     
5 07.12.18 08:44 2018 Dez 23554 Lübeck Zur Teerhofsinsel x     
5 19.12.18 07:15 2018 Dez 25715 Eddelak     x   
2 05.02.18 18:20 2018 Feb 25474 Bönningstedt Bahnhofstraße   x   
5 09.02.18 06:05 2018 Feb 25899 Niebüll Bahnhofstraße   x   
3 01.07.18 20:11 2018 Jul 25813 Husum Lund   x   
4 09.07.18 11:25 2018 Jul 25767 Arkebek Odderader Straße   x   
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3 18.07.18 17:25 2018 Jul 23562 Lübeck Ratzeburger Allee x     
5 24.07.18 21:30 2018 Jul 24143 Kiel Sieversdiek x     
5 01.06.18 08:16 2018 Jun 21514 Güster Hornbeker Straße x     
3 11.06.18 17:58 2018 Jun 23795 Bad Segeberg Hamburger Straße x     
2 15.06.18 08:55 2018 Jun 25899 Niebüll Gather Landstraße x     
2 20.06.18 14:00 2018 Jun 23554 Lübeck Posener Straße   x   
3 08.05.18 07:05 2018 Mai 24145 Kiel Segeberger Landstr. x     
5 24.05.18 11:42 2018 Mai 25920 Risum-Lindholm Grutstich x     
2 22.03.18 04:04 2018 Mrz 24539 Neumünster Altonaer Straße x     
3 28.10.18 09:20 2018 Okt 23566 Lübeck Am Rittbrook   x   

5 31.10.18 11:50 2018 Okt 23845 Wakendorf I Hauptstraße x     
2 04.09.18 17:20 2018 Sep 25746 Heide Futterdamm   x   
3 08.09.18 10:33 2018 Sep 23738 Lensahn Bäderstraße x     
5 17.09.18 09:15 2018 Sep 25826 Sankt Peter-Ording Neuweg x     
3 17.09.18 12:20 2018 Sep 25746 Heide Halligweg x     
3 28.09.18 11:00 2018 Sep 24576 Bad Bramstedt Segeberger Straße x     
5 01.04.19 07:44 2019 Apr 25548 Kellinghusen Quarnstedter Straße x     
4 20.04.19 13:23 2019 Apr 25899 Dagebüll Osterdeich   x   
3 30.04.19 11:55 2019 Apr 25436 Tornesch Uetersener Straße   x   
1 07.08.19 16:35 2019 Aug 23689 Techau Mühlenstraße x     
1 07.08.19 17:06 2019 Aug 25746 Heide Dorfstraße   x   
5 08.08.19 11:11 2019 Aug 25376 Borsfleth Am Altendeich x     
4 17.08.19 10:55 2019 Aug 25436 Tornesch Pinneberger Straße x     
5 02.12.19 16:20 2019 Dez 23568 Lübeck Mecklenburger Str. x     
5 27.12.19 07:30 2019 Dez 25715 Eddelak Liebesallee   x   
3 07.01.19 12:30 2019 Jan 24791Alt Duvenstedt Dorfstraße   x   
5 22.01.19 11:32 2019 Jan 25767 Wennbüttel Suhrt-Weg   x   
3 31.01.19 16:17 2019 Jan 24306 Plön Ascheberger Straße x     
3 30.07.19 16:35 2019 Jul 25761 Oesterdeichstrich Verbindungsweg    x   
4 09.06.19 16:35 2019 Jun 21502 Geesthacht Neuer Krug   x   
1 12.06.19 17:30 2019 Jun 25746 Heide Dorfstraße   x   
5 17.06.19 07:25 2019 Jun 25856 Hattstedt Horstedter Chaussee x     
3 02.05.19 13:28 2019 Mai 24376 Kappeln Arnisser Straße   x   
3 08.05.19 04:36 2019 Mai 24791 Alt Duvenstedt Bahnhofstraße x     
3 14.05.19 14:41 2019 Mai 25813 Husum Lund   x   
3 21.11.19 15:34 2019 Nov 23795 Bad Segeberg Hamburger Straße x     
3 18.10.19 19:10 2019 Okt 25832 Tönning Hochbohmer Ch.   x   
3 12.09.19 09:00 2019 Sep 25795 Stelle-Wittenwurth Bundesstraße 5 x     
3 12.09.19 08:57 2019 Sep 25813 Husum Lund   x   
3 18.04.20 14:05 2020 Apr 24392 Süderbrarup Bahnhofstraße   x   
5 30.04.20 07:36 2020 Apr 25451 Quickborn Bahnstraße x     
3 02.08.20 14:15 2020 Aug 24589 Nortorf Rendsburger Straße   x   
3 17.08.20 13:54 2020 Aug 25821 Reußenköge Beltringharder Koog   x   
3 21.08.20 07:08 2020 Aug 25813 Husum An der alten B 5 x     
1 05.12.20 13:48 2020 Dez 25899 Bosbüll Schanzweg   x   
5 21.02.20 13:25 2020 Feb 23769 Fehmarn Industriestraße x     
1 28.02.20 16:22 2020 Feb 25436 Tornesch Jürgen-Siemsen-Str.   x   
3 14.01.20 12:10 2020 Jan 23812 Wahlstedt Kieler Straße x     
5 18.07.20 14:30 2020 Jul 23689 Pansdorf Sarkwitzer Straße x     
3 28.07.20 10:25 2020 Jul 24589 Nortorf Rendsburger Straße   x   
3 08.06.20 13:05 2020 Jun 24392 Süderbrarup Bahnhofstraße   x   
5 21.06.20 11:15 2020 Jun 23562 Lübeck Ratzeburger Allee x     
3 28.06.20 21:00 2020 Jun 24589 Nortorf Hohenwestedter Str. x     
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1 07.05.20 17:57 2020 Mai 25335 Bokholt-Hanredder Lohe   x   
5 28.05.20 19:52 2020 Mai 25899 Niebüll Zum Stellwerk x     
3 03.03.20 11:50 2020 Mrz 23758 Oldenburg in Hol-

stein 
Sebenter Weg   x   

4 24.03.20 14:45 2020 Mrz 25866 Mildstedt Hübbrüchweg   x   
3 01.11.20 16:18 2020 Nov 25813 Husum An der alten B 5 x     
5 04.11.20 14:23 2020 Nov 24539 Neumünster Gadelander Straße x     
2 13.11.20 15:06 2020 Nov 24576 Bad Bramstedt Oskar-Alexander-Str.   x   
3 17.11.20 12:45 2020 Nov 25451 Quickborn Bahnstraße x     
3 20.11.20 06:46 2020 Nov 24634 Padenstedt Hauptstraße x     
4 15.10.20 10:20 2020 Okt 25572 Landscheide Am Bahnhof   x   
3 31.10.20 12:43 2020 Okt 24326 Dörnick Plöner Chaussee x     
2 03.09.20 19:55 2020 Sep 24576 Bad Bramstedt Bimöhler Straße x     
5 07.09.20 16:35 2020 Sep 25578 Neuenbrook West x     
3 09.09.20 19:40 2020 Sep 24217 Schönberg Große Mühlenstraße   x   
1 15.09.20 11:27 2020 Sep 25746 Heide Futterdamm   x   
4 21.09.20 16:55 2020 Sep 25927 Neukirchen Diedersbüller Straße x     
3 11.02.21 09:35 2021 Feb 25746 Heide Futterdamm   x   
1 12.02.21 16:20 2021 Feb 25899 Dagebüll Halligweg   x   
5 06.01.21 14:30 2021 Jan 25767 Wennbüttel Suhrt-Weg   x   
5 31.01.21 11:00 2021 Jan 25813 Südermarsch Bundesstraße x     
3 28.07.21 12:45 2021 Jul 24376 Kappeln Arnisser Straße   x   
3 29.07.21 12:15 2021 Jul 25889 Witzwort Riesbülldeich   x   
2 16.06.21 07:55 2021 Jun 24107 Kiel Eckernförder Straße x     
3 01.10.21 00:26 2021 Okt 23779 Neukirchen Sütel-Strand x     
4 03.10.21 12:45 2021 Okt 24407 Rabenkirchen-

Faulück 
Spinkery   x   

6 16.10.21 21:25 2021 Okt 23714 Malente Bahnhofstraße x     
1 23.10.21 07:50 2021 Okt 24963 Tarp Bahnhofstraße x     
2 29.10.21 19:55 2021 Okt 24634 Padenstedt Hauptstraße x     
3 31.10.21 11:01 2021 Okt 25451 Quickborn Bahnstraße x     
2 04.09.21 11:52 2021 Sep 21039 Börnsen Bahnstraße   x   
2 08.09.21 04:45 2021 Sep 24106 Kiel Projensdorfer Straße   x   
5 09.04.22 19:10 2022 Apr 25761 Oesterdeichstrich Hauptstraße x     
3 18.04.22 18:08 2022 Apr 24392 Süderbrarup Bahnhofstraße   x   
1 19.04.22 14:20 2022 Apr 24963 Tarp Bahnhofstraße x     
3 15.08.22 11:30 2022 Aug 21502 Geesthacht Dünenstraße   x   
5 22.08.22 17:35 2022 Aug 25436 Tornesch Denkmalstraße x     
3 29.08.22 12:15 2022 Aug 25923 Humptrup Mädeweg   x   
3 09.12.22 14:10 2022 Dez 24576 Bad Bramstedt Oskar-Alexander-Str.   x   
4 18.12.22 10:04 2022 Dez 25335 Elmshorn Am Friedhof x     
1 02.01.22 15:58 2022 Jan 24589 Nortorf Hohenwestedter 

Straße 
x     

5 03.01.22 20:15 2022 Jan 25813Südermarsch Platenhörn   x   
3 17.07.22 13:10 2022 Jul 25563 Wrist Bahnhofstraße   x   
3 25.07.22 14:45 2022 Jul 25899 Dagebüll Osterdeich   x   
3 31.07.22 13:25 2022 Jul 25451 Quickborn Bahnstraße x     
3 03.06.22 16:18 2022 Jun 25572 Landscheide Am Bahnhof   x   
3 16.06.22 18:36 2022 Jun 25856 Hattstedt Husumer Straße     x 
3 03.05.22 07:35 2022 Mai 25569Kremperheide Neue Reihe     x 
3 18.05.22 14:50 2022 Mai 25813 Husum An der alten B 5 x     
3 18.05.22 21:19 2022 Mai 24109 Kiel Hasseldieksdammer 

Weg 
x     

3 18.03.22 07:20 2022 Mrz 23858 Reinfeld Mahlmannstraße   x   
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5 18.03.22 15:45 2022 Mrz 23689 Techau Mühlenstraße x     
3 19.03.22 09:05 2022 Mrz 23566 Lübeck Kirschenallee   x   
4 02.11.22 01:45 2022 Nov 24536 Neumünster Stoverweg x     
3 11.11.22 07:30 2022 Nov 25821 Bredstedt Drelsdorfer Chaus-

see 
  x   

2 22.11.22 15:04 2022 Nov 25451 Quickborn Bahnstraße x     
5 07.10.22 10:00 2022 Okt 24539 Neumünster Leinestraße   x   
3 10.10.22 12:07 2022 Okt 24340 Eckernförde Berliner Straße x     
3 21.10.22 06:05 2022 Okt 25746 Heide Fritz-Thiedemann-

Ring 
  x   

3 22.10.22 15:30 2022 Okt 25813 Husum An der alten B 5 x     
5 04.09.22 14:07 2022 Sep 23569 Lübeck Schäferkamp x     
3 28.09.22 06:38 2022 Sep 24558 Henstedt-Ulzburg Beckershof   x   
5 25.04.23 11:50 2023 Apr 25486 Alveslohe Kieler Straße x     
4 06.01.23 13:33 2023 Jan 25899 Bosbüll Bosbüller Sielzug   x   
3 06.07.23 17:10 2023 Jul 21502Geesthacht Elbuferstraße   x   
1 06.06.23 20:46 2023 Jun 24537 Neumünster Stoverseegen x     
3 20.06.23 17:30 2023 Jun 23714 Malente Eutiner Straße x     
5 27.06.23 14:20 2023 Jun 24955 Harrislee Westerstraße x     
3 30.06.23 06:08 2023 Jun 25348 Glückstadt Große Kremper Str. x     
4 19.05.23 18:00 2023 Mai 23858 Reinfeld (Holstein) Kalkgraben x     
5 22.05.23 11:02 2023 Mai 24594 Hohenwestedt Güterstraße x     
3 27.03.23 07:04 2023 Mrz 25746 Heide Halligweg x     

 

4. Wie viele dieser Unfälle hatten Todesfälle zur Folge? 

Antwort: 

Für den Zeitraum Juli 2017 bis Juli 2023 wurden 13 tödliche Verkehrsunfälle 
gezählt. 

5. Welche Schritte unternimmt die Landesregierung, um die Unfallzahlen an 
Bahnübergängen zu reduzieren? 

Antwort: 

Im Rahmen von Streckenausbauten und -modernisierungen spielt die Auflas-
sung oder technische Sicherung von Bahnübergängen eine große Rolle. 
Wenn im Rahmen der Ausbauten eine Geschwindigkeitserhöhung erfolgt, 
dann müssen Bahnübergänge oft erstmals technisch gesichert werden, bzw. 
die Art der technischen Sicherung verbessert werden (Halbschranken statt 
einfachem Blinklicht). In manchen Fällen ist dies dann auch der Anlass, tech-
nisch überalterte Anlagen zu ersetzen, was auch der Zuverlässigkeit des 
SPNV dient. Wenn – wie zwischen Elmshorn und Pinneberg – zusätzliche 
Gleise für einen Ausbau der Streckenkapazität benötigt werden, dann müssen 
dort sogar alle Bahnübergänge entfallen und zumindest z.T. durch neue Über- 
oder Unterführungen ersetzt werden. Zusammenfassend haben also viele 
Ausbaumaßnahmen positive Auswirkungen auf die Anzahl und technische 
Ausrüstung der Bahnübergänge und tragen so zu einer Reduzierung der Un-
fallzahlen an Bahnübergängen bei. 

 


